

薄薄5册卷宗,案情简单明了,办案检察官认为能很快案了,在审查完案卷电话联系涉案企业负责人听取其意见时,没想到——

一个电话引出重大案情

明镜高悬

□本报记者 简浩

“检察官,我们都知道这是一个‘性价比’很低的案子,您还往自己身上揽活……”10月17日,一起职务侵占案被害企业的诉讼代理人陪同企业负责人专程来到北京市顺义区检察院,一边表达感谢一边不停地感慨。

原来,在这起职务侵占案中,最初被害企业报案反映该企业操作部经理杜某套取物流运费14万余元并占为己有,但随着检察官了解深入,又发现了一些新的可疑线索。为此,检察官毅然将案子办理按下“慢行键”,在海量的新票面前,通过繁杂的核实工作锁定新的犯罪事实,最终将涉案金额从14万余元提升至48万余元,并促成犯罪嫌疑认罪认罚、退赔全部损失。

卷宗从薄薄5册增至130余册

“2023年7月,这起案子初到我案头时,只有薄薄5册卷宗,案情简单明了。”近日,顺义区检察院检察官任巍巍回忆该案的办理过程时说,他当时认为案子能很快案了。

涉案企业主要从事国际物流业务,报案反映操作部经理杜某套取物流运费14万余元占为己有,在案证据供证一致,足以认定犯罪事实,杜某已有退赔表示……审查完案卷,任巍巍预估着办案节奏,照例电话联系涉案企业负责人,听取其对案件处理的意见。

没想到,负责人的一番话让案件的办理节奏发生了变化。

“那14万元是当时杜某承认的,实际上,经过我们后来梳理他任职四年以来经手的业务,发现有问题的运单还有好几百票。”企业负责人在电话里说,因为杜某不承认,对账的工作又很烦琐,需要联系很



办案检察官查阅卷宗。

多国内外的客户,每一票业务又对应多段运程、多类费用,从杜某的电脑删除记录中也发现了很多异常,所以证据还在全力收集、整理中,企业也很焦急无奈。

“要想厘清所有可疑线索,工作量巨大,但办案证据容不得一丝质疑,务必确实、充分。”任巍巍当即决定,立即着手明确潜在的可疑事实,有的放矢地归集证据,同时,联系被害单位负责人、诉讼代理人,当面听取意见,并通知办案民警到场。

经充分交流,检察官剥离出有犯罪嫌疑且存在查证空间的事实,提出了优先固定客观证据的证明思路,由企业根据每一票问题运单分别整理凭证、协议、业务系统记录等,注明疑似侵占手段及金额,公安机关同步调取涉案的个人及公司账户,恢复电脑数据。

为确保取证效果,利于厘清事实,这样的三方座谈此后又进行了两次,对证据的分类归总做进一步的优化。随着证据收集工作的两次推进,纳入审查视野的问题运单由最初的3票增加至200余

票,卷宗册数也由5册陡增至130余册。

啃下查看专业账目的“硬骨头”

此时,一个个新的难题摆在检察官面前:核实有无侵占事实需要查看账目,查看账目需要了解操作规程,了解操作规程需要结合电脑数据确认有无暗箱操作,以上步骤还会因为新证据的增加而循环往复……

择重而为,迎难而上,任巍巍带着办案组啃起了“硬骨头”。主单号、工作号、损益表、陆运、空运、海运、仓储费、报关费、装运港船上交货价(FOB)、包干等等,一张张中英文票单、一个个贸易术语、一种种结算方式,经过向企业负责人及财务人员先后询问,办案组终于将每一票业务的操作流程、结算方式,可疑手段逐一厘清,并结合从电脑中恢复出的聊天记录和伪造单据,锁定新的犯罪事实。检察机关果断对杜某作出批准逮捕的决定。

同时,讯问杜某也是一场硬仗。“他开始一直是矢口否认的。”任巍

巍说,为此只能逐一出示证据,要求其就异常之处作出说明。终于,在经历了多次讯问后,杜某最终转变态度,供认了其在四年间采用虚构运程及承运方、利用供应商及亲友账户收款并私自截留等多种方式侵占公司运费40余万元的事实,并表示认罪认罚、退赔全部损失。

顺义区检察院经审查认为,杜某利用职务便利,采用虚构付款事由、私自收取运费并予以截留等方式,利用多个私人账户及他人经营公司对公账户套取并侵占就职公司钱款共计48万余元,其行为已构成职务侵占罪。8月8日,顺义区检察院以杜某涉嫌职务侵占罪向顺义区法院提起公诉。

“你们已尽力,我们充分理解”

9月,该案在顺义区法院开庭审理。由于公诉人出示的证据梳理清晰、被告当庭自愿认罪认罚,庞杂的事实和证据在庭审中化繁为简,最终,法庭采纳检察机关指控的全部犯罪事实和提出的量刑建议,于9月30日作出判决,以职务侵占罪判处杜某有期徒刑四个月,缓刑二年,并处罚金5万元。

记者了解到,事实上,在检察官的“不放弃”之下,经过多方努力收集、核实,仍有一部分问题运单,因达不到证据确实、充分的程度没有纳入指控的范围。提起公诉前,为了让被害单位充分了解未予指控的理由,办案检察官专程前往企业进行释法说理,消除疑虑。

“你们已经尽力了,我们充分理解和尊重。”企业方由衷地表示,他们认为案子办得品质高、效果佳,显示了检察机关“护企”的担当。

“追加指控金额几十万元,相比经济犯罪案件动辄数千万元、上亿元的案件来说,似乎并没有显现出‘沉甸甸’的分量。”任巍巍表示,正如被害方所言,这个案子确实“性价比”很低,“但我们办案的标准从来就不是‘性价比’,而是高质效,是公平正义可感、可触。”

鸡精为何不够鲜了

重庆垫江:高质效履职及时挽回企业损失

□本报记者 张博 通讯员 胡佳伟 梁峰

特色鸡精鲜味为何突然降低了?问题竟出在一款配料上。日前,经重庆市垫江县检察院提起公诉,法院以销售假冒注册商标的商品罪判处孙某有期徒刑一年,缓刑一年,并处罚金8万元。

2023年3月31日,垫江县公安局接到县市场监督管理局移送的案件:市场监督管理局在抽检A公司生产的鸡精时,发现该公司采购的一款配料呈味核苷酸二钠是假冒注册商标的商品,而供应商孙某有重大嫌疑。同年4月27日,孙某经民警电话通知后主动投案。

今年3月29日,公安机关将案件移送至垫江县检察院审查起诉。通过查阅案卷、梳理证据,检察官发现该案的起源还得追溯到两年前。

A公司自主研发生产的增鲜鸡精是多家餐饮品牌的特供调味料,而呈味核苷酸二钠是鸡精保持鲜味的必要添加剂。2022年6月,因为供应商孙某所报单比市场价低且样品检测合格,A公司便决定从孙某处采购呈味核苷酸二钠。同月,市场监督管理局例行对A公司抽检,检测确认鸡精的呈味核苷酸二钠含量达标。

然而半年后,多家合作方反映A公司近期所供鸡精的鲜味明显下降。市场监督管理局再次到A公司抽检时发现,鸡精中呈味核苷酸二钠的含量低于国家标准。为此,该局于2023年3月23日依法对A公司作出行政处罚。

实际上,孙某的货源并非来自正规渠道。当A公司有订单需求时,孙某便协调上家将货物运至特定仓储间,再安排短程货车将货物送到物流公司,由物流公司完成最后运输。为掩人耳目,孙某从未在线下与物流公司负责人碰面。

经检测鉴定,孙某所售的呈味核苷酸二钠系仿制某知名公司的产品,虽然对人体无害,但含量并不稳定。截至案发,A公司已从孙某处采购了1600公斤,共计金额14万余元。今年7月16日,垫江县检察院依法以涉嫌销售假冒注册商标的商品罪对孙某作出批准逮捕决定。同时,为及时挽回企业损失,落实高质效综合履职,该院与县法院又协作促成双方就赔偿数额、方式等达成协议。按照协议,孙某向A公司赔付了全部货款及行政处罚款,并取得其谅解。

8月15日,垫江县检察院对孙某提起公诉。法院经审理后于8月26日作出上述判决。

10月,鉴于该案暴露出的企业在原材料采购、成品检验方面存在的漏洞,该院联合县法院、市场监督管理局对A公司以及同类企业制发了风险提示函,相关企业均表示将据此建立健全风险防控机制,以稳步踏上高品质发展之路。

“牛棚”里竟传出机器轰鸣声

湖北阳新:引导公安机关完善证据链

□本报记者 刘怡廷 通讯员 曾甜甜 柯美中

为牟取不正当利益,家住湖北省阳新县某村的胡某文、胡某庭等人租用荒地,打着搭建牛棚的名义,在没有任何环保资质和设施的情况下,私设炼铅厂非法炼铅,产生大量废气、废渣等造成环境污染。11月6日,经阳新县检察院提起公诉,被告人胡某文、胡某庭因污染环境罪分别被判处有期徒刑七个月、六个月,各并处罚金5000元,追缴违法所得。

事情还要从2019年7月说起。胡某文听说好友胡某庭手上一套闲置的炼铅设备,便萌生了收购设备、利用废旧电池炼铅卖钱的想法。胡某文了解到同村村民陈某杰(另案处理)承包的鱼塘后方有一处荒地,正好可以用来搭建厂房。

为了掩人耳目,胡某文等人以搭建牛棚的名义,迅速建起一座280平方米的钢结构厂房,并约定由胡某庭提供炼铅设备,等炼铅厂赚到钱后再向其支付炼铅设备的转让费;由陈某杰提供鱼塘后的荒地作为厂址,每年收取租金2000元,其作为管理人员负责炼铅厂治安保卫、纠纷处理等工作,按月领取报酬。

2019年8月9日起,胡某文通过某App收购废旧铅酸蓄电池,在未办理任何许可手续的情况下,雇用多名熔炼工人(均另案处理)。至此,鱼塘边这座新建的“牛棚”里不时传出机器轰鸣声,并飘出阵阵刺鼻的气味。

据了解,废旧铅酸蓄电池及废旧铅酸蓄电池拆解过程中产生的废铅板、铅灰、废铅膏和酸液均属于危险废物。非法炼铅行为将导致周边地表层、深层土壤、地表水受到严重污染,危害当地流域生态安全,对当地群众健康生活造成威胁。

同年8月13日,阳新县环境保护局接到群众举报,执法人员发现了胡某文等人开设的炼铅厂,现场扣押6.02吨铅块。经阳新县环境保护局认定,胡某文等人炼铅所用的废旧铅酸蓄电池属于HW31类危险废物。

2023年12月13日,该案被移送至阳新县检察院审查起诉。此案办理过程中,阳新县检察院积极引导公安机关,对涉案的废旧铅酸蓄电池来源、购买炼铅锅炉的资金流向等问题进行补充侦查,完善证据链。同时,办案检察官积极运用认罪认罚从宽制度,向犯罪嫌疑人仔细阐述保护生态环境的重要性及污染环境的危害。最终,胡某文等人全部认罪认罚。

根据查明的事实,该院认为,胡某文、胡某庭在未办理任何许可手续的情况下,利用废旧铅酸蓄电池从事非法炼铅行业,严重污染环境,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以污染环境罪追究刑事责任。遂于今年1月11日对胡某文、胡某庭依法提起公诉。11月6日,法院经审理,作出上述判决。

原来他早不符合“久治不愈”规定

河南汤阴:对暂予监外执行依法开展监督

□本报记者 刘立新 通讯员 孙鹏杰 元甜甜

一名自称患有严重疾病的罪犯,在被法院决定暂予监外执行后,不去就医治病,却多次去“夜钓”。河南省汤阴县检察院依法向行政机关发出检察建议,目前,该罪犯已被送至监狱服刑。

2022年4月,陈某因犯容留、介绍卖淫罪被汤阴县法院判处有期徒刑七年。因患有高血压、脑梗死、糖尿病等多种疾病,当年8月,陈某被法院决定暂予监外执行。

今年5月,汤阴县检察院在开展暂予监外执行专项检察监督时,发现陈某的病情治疗缺少相关材料,存在不符合保外就医情形,遂依法进行法律监督。在对案调查核实过程中,检察官多次前往司法局、社区矫正机构了解情况,调取社区矫正日常监管台账、病历复查资料等,围绕陈某家庭情况、身体状况、作息规律等制作了初步立体画像。

“经过走访发现,陈某特别喜欢钓鱼,经常钓鱼到深更半夜。”办案检察官尚晓民介绍,该院以此为切入点,依托特邀检察官助理协助检察官办理相关专业领域案件机制,将陈某在被暂予监外执行期间记载的病历诊断书、病历检查资料交由特邀检察官助理审查。特邀检察官助理发现陈某从今年2月起没有购买过治疗高血压的药物,也未进行高血压病治疗,已不符合保外就医范围中“久治不愈”的规定,建议对其进行病情诊断鉴定。

7月17日,办案检察官与司法局工作人员将陈某带至医院进行病情诊断。8月1日,医院出具诊断意见——陈某病情不符合保外就医严重疾病范围。

9月18日,汤阴县检察院向县司法局制发收监执行检察建议,建议对陈某启动收监执行程序。9月24日,汤阴县司法局依法向法院发出收监执行建议书。9月30日,汤阴县法院作出收监执行决定。11月7日,陈某被送至监狱服刑。

项目管理员侵占公款被揪出

常州经济开发区:帮助企业增强自我风险防控意识

□本报通讯员 杨艳娜

“感谢检察机关为我们企业挽回损失,你们提出的完善财务制度、细化岗位职责权限、规范用人机制等建议,我们已经采纳,进行了整改。”11月6日,江苏省常州经济开发区检察院经济犯罪检察部主任李锦涛回访兴正建筑装饰公司(化名,以下简称兴正公司)时,该公司管理人员刘女士向检察官说道。

发生在工地上的职务侵占案

兴正公司是一家以建筑装饰为主的民营企业。2023年3月初,该公司在财务检查时发现员工张林(化名)在担任项目管理员期间,利用职务便利,采用虚报农民工工资和项目用品等方式,将公司支付的农民工工资、吊车费用、胶水等财物占为己有,并且已经失联。

2023年3月8日,该公司向公安机关报案。4月7日,公安机关决定对该案立案侦查,于12月初在安徽将张林抓获。

“2021年初,我迷上了网络赌博,当时很缺钱,自从发现了公司在农民工工资审批和项目用品申领上的漏洞后,就决定这么干了。”张林到案后交代。原来,2021年3月,张林入职兴正公司担任项目管理员一职,6月被派往一处工地,负责公司在该项目上的大小事务。根据工作职责,张林每月要向兴正公司申报农民工工资总额,并将工资单明细交给总包公司,由总包公司发放工资。

由于兴正公司审批工资时不审核

工资单明细,张林便每月将自己的名字加进给总包公司的工资单明细里,这样,每个月他的银行卡上都会收到一笔额外的“工资”。2021年7月至2022年1月,张林采用这种方式先后收到钱款共计14万余元。

后来,张林又将本应支付给吊车的吊车费用2万余元占为己有。2022年8月,张林向公司申领了55箱本应用于项目上的胶水,后卖出获利5万余元。因害怕事情败露,2022年10月初,他离职逃跑。

追赃挽损保护企业合法权益

今年5月30日,张林职务侵占案被公安机关移送至常州经济开发区检察院审查起诉。办案检察官李锦涛及检察助理杨虹根据张林的银行账户流水,与兴正公司提供的记账凭证、发票、银行转账明细、农民工工资发放委托书、工资单、收据等进行核实对比,最终认定,2021年6月至2022年10月,张林在兴正公司工作期间,利用担任工地项目管理员的职务便利,非法侵占公司财物共计22.8万余元。

“民营企业发展不易,职务侵占行为会占用企业运营资金,降低企业对资金的使用效率,对企业正常生产经营产生不利影响,损害企业合法权益。”在审查起诉阶段,李锦涛通过向张林开展释法说理,核实其退赔能力、退赔意愿,最终张林自愿签署了认罪认罚具结书,并在案件提起公诉前主动退缴全部赃款,获得了企业的谅解。



7月25日,检察官走访兴正公司,为企业提出风险防控建议。

助企业提高风险防范能力

7月22日,常州经济开发区检察院以涉嫌职务侵占罪对张林提起公诉。8月15日,法院判处张林有期徒刑六个月,并处罚金10万元。

为着力推动辖区企业内部腐败犯罪治理,该案庭审当天,常州经济开发区检察院组织辖区企业员工代表旁听庭审,并开展以案释法警示教育。

在法庭教育环节,公诉人深刻剖析了被告人走上犯罪道路的原因,从个人、企业、社会三个不同层面阐述了职务侵占的危害性,告诫大家要严守法律底线,切莫以身试法。

“这次旁听庭审,让我内心受到了

(另案处理)手中购买假冒品牌衣物后,冒充正品销售牟利,未参与生产制造等环节,遂改变公安机关定性,于7月14日以涉嫌销售假冒注册商标的商品罪对王某提起公诉。

“王某知假售假一年有余,假冒名牌衣服通过网络销往全国十多个省份,销售金额高达900余万元,是否还有他推波助澜者?”在办案过程中,检察官梳理分析王某的微信聊天记录、账户交易明细等海量数据,终于有了新的发现。

为确保假冒品牌衣物顺利售出,王某伙同陈某每季度给予某平台品牌鉴定师赵某志、张某洁(均另案处理)15万元,

换取了“真品鉴定报告”这张通行证。检察机关就此向公安机关提出侦查建议。目前,两名品牌鉴定师均已到案。

在严惩侵犯知识产权犯罪的同时,阳谷县检察院坚持对中外知识产权权利人依法平等保护的司法理念,走访了权利人在国内的代理公司,告知权利救济途径和诉讼进展情况,并就涉案商品真伪等听取意见,充分保障权利人的知情权和参与权,为各类市场主体经营发展营造了法治化营商环境。此外,该院还以该案办理为契机,进一步与公安、法院统一了侵犯知识产权刑事案件证据标准。

□本报记者 匡雪
通讯员 郭丽丽 张社静

“我们从同一家网店买到假名牌了!”2023年11月28日,山东省阳谷县公安局接到王某等人的报案。公安机关初步调查后,以网店店主王某涉嫌假冒注册商标罪立案侦查。在审查起诉阶段,检察机关认真审查,改变了案件定性,对王某以涉嫌销售假冒注册商标的商品罪提起公诉。今年11月12日,阳谷县法院作出一审判决,采纳检察机关的起诉意见和量刑建议,判处王某有期徒刑二年六个月,缓刑三年,并处罚金320万元。王某

真品鉴定报告是假的

山东阳谷:对海量数据进行梳理分析发现售假犯罪帮凶

未提出上诉,目前判决已生效。

“这是一起网络售假案件,作案手法新、犯罪链条长、取证固证难,能否在侦查黄金期收集到关键证据尤为关键。”办案检察官介绍说,公安机关立案后,阳谷县检察院应邀派员介入,建议公安机关立即冻结王某名下涉案款、查封涉案品牌衣物,重点围绕销售数额、电子数据等侦查取证。后经鉴定,证实被查封的1800余件衣物均系假冒注册商标的商品。

赃款赃物已固定,王某的行为如何定性?在审查起诉阶段,检察机关经全案审查在案证据认为,王某从上线陈某